
w 9. UNIÓN EUROPEA





9. UNIÓN EUROPEA  n 

3

Tabla D1. Identificación personal con diferentes ámbitos territoriales
Hay personas que se identifican más con su pueblo o ciudad, con su comunidad autónoma, 
con España, con Europa o que se sienten básicamente ciudadanas del mundo, ¿Ud. con qué 
se identifica más en primer lugar? ¿Y en segundo lugar?

	 1º lugar	 2º lugar

Con su pueblo o ciudad	 37,7	 16,2
Con su comunidad autónoma	 15,9	 29,0
Con España	 27,5	 26,6
Con Europa	 4,0	 8,7
Ciudadano/a del mundo	 12,2	 8,0
(NO LEER)* Le es indiferente	 1,5	 1,2
Con su país	 0,1	 0,1
Otra respuesta	 0,2	 0,6
N.C.	 0,8	 9,7
Total	 100	 100
(n)	 (2.984)	 (2.984)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2018, estudio 3.234.
*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla D5. Influencia que debe intentar tener España en las decisiones sobre Europa y la 
política de la UE
Algunas personas consideran que España debería intentar tener más influencia en las deci-
siones sobre Europa y las políticas que se adoptan en Bruselas, otras, en cambio, creen que 
hay que conformarse con la influencia que hemos tenido hasta ahora. ¿Qué cree Ud.?

	 Cree que habría	 Cree que hay que	 (NO LEER)* 	 No sabe, 	  
	que intentar tener 	 conformarse con la	 Le resulta indiferente, 	 le falta 
	 más influencia	 influencia que hemos tenido	 no le interesa	 información	 N.C.	 Total	 (n)

	 72,0	 6,4	 3,4	 17,5	 0,7	 100	 (2.984)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2018, estudio 3.234.
*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla D6. Influencia que debe intentar tener España en las decisiones sobre Europa y la 
política de la UE
Algunas personas consideran que España debería intentar tener más influencia en las deci-
siones sobre Europa y las políticas que se adoptan en Bruselas, otras, en cambio, creen que 
hay que conformarse con la influencia que hemos tenido hasta ahora. ¿Qué cree Ud.?

	 Cree que habría	 Cree que hay que	 (NO LEER)* 	  	  
	 que intentar 	 conformarse	 Le resulta	 No sabe, 
	 tener más	 con la influencia	 indiferente, 	 le falta 
	 influencia	 que hemos tenido	 no le interesa	 información	 N.C.	 Total	 (n)

Total	 72,0	 6,4	 3,4	 17,5	 0,7	 100	 (2.984)

Sexo

Hombre	 73,9	 7,8	 3,1	 14,5	 0,7	 100	 (1.440)
Mujer	 70,3	 5,2	 3,6	 20,3	 0,7	 100	 (1.544)

Edad

Hasta 24 años	 64,2	 8,6	 2,2	 25,0	 0,0	 100	 (232)
De 25 a 34	 69,1	 7,1	 4,8	 17,5	 1,5	 100	 (395)
De 35 a 44	 74,7	 7,3	 4,0	 13,3	 0,7	 100	 (577)
De 45 a 54	 76,4	 5,5	 3,4	 14,0	 0,7	 100	 (564)
De 55 a 64	 77,2	 6,3	 3,8	 11,9	 0,8	 100	 (478)
65 años o más	 67,2	 5,6	 2,2	 24,7	 0,4	 100	 (738)

Estado civil

Casado/a	 75,3	 6,1	 3,0	 15,2	 0,5	 100	 (1.592)
Soltero/a	 69,9	 6,7	 3,3	 19,1	 1,0	 100	 (907)
Viudo/a	 57,9	 4,3	 5,2	 32,2	 0,4	 100	 (233)
Separado/a	 70,4	 6,2	 7,4	 16,0	 0,0	 100	 (81)
Divorciado/a	 73,1	 10,8	 3,0	 11,4	 1,8	 100	 (167)

Educación

Primaria o menos	 60,9	 5,9	 3,1	 29,2	 0,8	 100	 (606)
Secundaria inicial	 70,0	 5,0	 4,1	 20,6	 0,3	 100	 (727)
FP de grado medio	 71,9	 4,4	 2,8	 20,1	 0,8	 100	 (249)
Secundaria superior	 74,0	 10,3	 3,0	 12,8	 0,0	 100	 (438)
FP de grado superior	 77,1	 6,7	 3,7	 11,3	 1,2	 100	 (328)
Universidad	 81,0	 6,7	 3,0	 8,2	 1,1	 100	 (631)

Situación laboral

Ocupados/as	 76,2	 6,9	 4,0	 12,2	 0,7	 100	 (1.414)
Parados/as	 68,0	 4,8	 3,1	 23,1	 1,0	 100	 (416)
Jubilados/as  
o pensionistas	 68,3	 6,3	 2,4	 22,3	 0,7	 100	 (826)
Estudiantes	 66,1	 8,1	 1,6	 23,4	 0,8	 100	 (124)
Trabajo doméstico  
no remunerado	 69,8	 6,3	 4,7	 19,3	 0,0	 100	 (192)

Clase social

Clase alta/media-alta	 79,1	 7,2	 3,7	 9,1	 1,0	 100	 (626)
Nuevas clases medias	 76,6	 6,7	 2,7	 13,3	 0,7	 100	 (671)
Viejas clases medias	 67,0	 6,3	 3,0	 22,9	 0,8	 100	 (367)
Obreros/as  
cualificados/as	 67,1	 6,6	 4,0	 21,7	 0,6	 100	 (870)
Obreros/as  
no cualificados/as	 67,5	 4,5	 3,2	 24,5	 0,3	 100	 (379)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2018, estudio 3.234.
*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla D7. Influencia que debe intentar tener España en las decisiones sobre Europa y la 
política de la UE
Algunas personas consideran que España debería intentar tener más influencia en las deci-
siones sobre Europa y las políticas que se adoptan en Bruselas, otras, en cambio, creen que 
hay que conformarse con la influencia que hemos tenido hasta ahora. ¿Qué cree Ud.?

	 Cree que habría	 Cree que hay que	 (NO LEER)* 	  	  
	 que intentar 	 conformarse	 Le resulta	 No sabe, 
	 tener más	 con la influencia	 indiferente, 	 le falta 
	 influencia	 que hemos tenido	 no le interesa	 información	 N.C.	 Total	 (n)

Total	 72,0	 6,4	 3,4	 17,5	 0,7	 100	 (2.984)

Ideología

Izquierda 1-2	 68,5	 10,8	 5,0	 15,4	 0,4	 100	 (279)
3-4	 73,5	 6,9	 3,3	 15,7	 0,6	 100	 (843)
5	 76,4	 4,7	 3,1	 15,3	 0,5	 100	 (640)
6	 78,4	 8,0	 1,7	 10,5	 1,4	 100	 (287)
7-8	 80,7	 6,7	 0,5	 11,3	 0,8	 100	 (373)
Derecha 9-10	 75,3	 6,5	 1,3	 15,6	 1,3	 100	 (77)
N.S.	 51,7	 3,4	 6,1	 38,5	 0,3	 100	 (327)
N.C.	 60,8	 6,3	 6,3	 24,7	 1,9	 100	 (158)

Recuerdo de voto

PP	 77,3	 5,2	 1,9	 14,4	 1,2	 100	 (591)
PSOE	 74,0	 6,1	 2,3	 17,4	 0,2	 100	 (651)
Unidos Podemos	 72,2	 6,6	 4,4	 15,9	 0,9	 100	 (227)
Ciudadanos	 88,0	 4,3	 0,4	 5,8	 1,6	 100	 (258)
Otros partidos	 67,5	 12,4	 6,6	 12,9	 0,5	 100	 (379)
No tenía edad	 59,1	 9,7	 3,2	 28,0	 0,0	 100	 (93)
En blanco	 73,2	 5,4	 0,0	 19,6	 1,8	 100	 (56)
No votó	 63,1	 7,1	 6,1	 23,0	 0,7	 100	 (409)
No recuerda	 57,6	 1,3	 3,2	 37,3	 0,6	 100	 (158)
N.C.	 72,8	 2,6	 3,3	 21,2	 0,0	 100	 (151)

Religión

Creyente practicante	 70,4	 6,4	 3,7	 19,2	 0,3	 100	 (297)
Creyente no practicante	 72,3	 5,6	 2,7	 18,5	 0,8	 100	 (1.796)
Ateo/a, no creyente	 71,0	 8,5	 4,6	 15,1	 0,8	 100	 (787)
N.C.	 78,8	 4,8	 3,8	 12,5	 0,0	 100	 (104)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña	 66,7	 7,6	 4,1	 21,0	 0,6	 100	 (661)
Ciudad mediana	 70,6	 5,7	 3,5	 19,3	 0,9	 100	 (1.139)
Ciudad grande	 74,1	 6,8	 2,7	 15,9	 0,6	 100	 (888)
Gran núcleo urbano	 83,1	 5,7	 3,0	 7,4	 0,7	 100	 (296)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2018, estudio 3.234.
*Los/as entrevistadores/as no ofrecen las opciones de respuesta “NO LEER” pero las registran cuando son mencionadas espontánea-
mente por las personas entrevistadas.
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Tabla D16. Escala de confianza (0-10) en diferentes instituciones políticas
Le voy a nombrar una serie de instituciones, utilizando una escala de 0 a 10, en la que 0 sig-
nifica “ninguna confianza” y 10 “máxima confianza”, ¿me podría decir Ud., por favor, el grado 
de confianza que le merece en la actualidad…?

	 		  El Congreso de		  El Parlamento de	 El Gobierno de 
	 La Unión	 El Parlamento	 los Diputados 	 El Gobierno	 su comunidad	 su comunidad 
	 Europea	 Europeo	 español	 español	 autónoma	 autónoma

0 a 2	 11,1	 12,5	 23,6	 30,0	 20,3	 22,9
3 - 4	 11,5	 13,2	 23,7	 22,5	 21,0	 20,6
5	 23,6	 23,5	 22,9	 20,3	 20,7	 20,0
6 - 7	 30,3	 27,4	 17,9	 15,6	 20,6	 19,2
8 a 10	 14,9	 11,9	 6,1	 6,9	 8,6	 9,8
N.S.	 7,9	 10,8	 5,2	 3,8	 7,7	 6,3
N.C.	 0,6	 0,8	 0,8	 0,8	 1,1	 1,3
Total	 100	 100	 100	 100	 100	 100
(n)	 (2.984)	 (2.984)	 (2.984)	 (2.984)	 (2.984)	 (2.984)

media	 5,3	 5,1	 4,0	 3,8	 4,4	 4,3
desviación típica	 2,3	 2,3	 2,4	 2,5	 2,5	 2,6
(n)*	 (2.729)	 (2.638)	 (2.807)	 (2.845)	 (2.721)	 (2.757)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2018, estudio 3.234.
Nota: Para facilitar la lectura de los resultados, se han agrupado las categorías de la escala. 
*(n) válido para media y desviación típica, excluye N.S. y N.C.
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Tabla D17. Escala de confianza (0-10) en diferentes instituciones políticas
Le voy a nombrar una serie de instituciones, utilizando una escala de 0 a 10, en la que 0 sig-
nifica “ninguna confianza” y 10 “máxima confianza”, ¿me podría decir Ud., por favor, el grado 
de confianza que le merece en la actualidad…?

	 La Unión	 El Parlamento	 El Congreso de los 
	 Europea	 Europeo	 Diputados español
		  desviación			   desviación			   desviación	  
	 media	 típica	 (n)*	 media	 típica	 (n)*	 media	 típica	 (n)*

Total	 5,3	 2,3	 (2.729)	 5,1	 2,3	 (2.638)	 4,0	 2,4	 (2.807)

Sexo

Hombre	 5,4	 2,4	 (1.359)	 5,1	 2,4	 (1.320)	 4,1	 2,4	 (1.384)
Mujer	 5,3	 2,3	 (1.370)	 5,1	 2,3	 (1.318)	 4,0	 2,4	 (1.423)

Edad

Hasta 24 años	 5,8	 2,1	 (215)	 5,5	 2,1	 (208)	 4,2	 2,2	 (211)
De 25 a 34	 5,3	 2,4	 (368)	 5,1	 2,5	 (359)	 3,8	 2,5	 (371)
De 35 a 44	 5,1	 2,4	 (555)	 4,8	 2,4	 (538)	 3,7	 2,4	 (563)
De 45 a 54	 5,3	 2,3	 (544)	 5,1	 2,3	 (529)	 4,0	 2,4	 (550)
De 55 a 64	 5,3	 2,2	 (450)	 5,1	 2,2	 (434)	 4,3	 2,4	 (459)
65 años o más	 5,4	 2,3	 (597)	 5,2	 2,3	 (570)	 4,2	 2,4	 (653)

Estado civil

Casado/a	 5,4	 2,3	 (1.470)	 5,2	 2,3	 (1.422)	 4,2	 2,4	 (1.509)
Soltero/a	 5,2	 2,4	 (849)	 5,0	 2,4	 (821)	 3,8	 2,4	 (858)
Viudo/a	 5,3	 2,2	 (176)	 5,0	 2,1	 (165)	 4,2	 2,3	 (199)
Separado/a	 4,9	 2,3	 (74)	 4,4	 2,2	 (73)	 3,3	 2,5	 (78)
Divorciado/a	 5,3	 2,4	 (156)	 5,0	 2,4	 (153)	 3,8	 2,5	 (159)

Educación

Primaria o menos	 5,3	 2,3	 (469)	 5,0	 2,4	 (442)	 4,2	 2,5	 (519)
Secundaria inicial	 5,1	 2,4	 (660)	 5,0	 2,4	 (636)	 3,8	 2,5	 (682)
FP de grado medio	 5,1	 2,3	 (238)	 4,8	 2,4	 (230)	 3,8	 2,4	 (240)
Secundaria superior	 5,4	 2,3	 (419)	 5,1	 2,3	 (404)	 4,0	 2,4	 (421)
FP de grado superior	 5,2	 2,3	 (322)	 4,9	 2,3	 (312)	 3,8	 2,4	 (321)
Universidad	 5,8	 2,1	 (616)	 5,5	 2,2	 (609)	 4,3	 2,2	 (619)

Situación laboral

Ocupados/as	 5,4	 2,3	 (1.364)	 5,1	 2,3	 (1.327)	 3,9	 2,4	 (1.376)
Parados/as	 5,0	 2,4	 (386)	 4,7	 2,4	 (369)	 3,8	 2,5	 (388)
Jubilados/as  
o pensionistas	 5,4	 2,3	 (695)	 5,1	 2,3	 (672)	 4,3	 2,4	 (750)
Estudiantes	 5,9	 2,0	 (116)	 5,6	 2,0	 (111)	 4,6	 2,1	 (117)
Trabajo doméstico  
no remunerado	 5,1	 2,3	 (157)	 4,9	 2,4	 (148)	 4,2	 2,4	 (164)

Clase social

Clase alta/media-alta	 5,7	 2,2	 (605)	 5,4	 2,3	 (599)	 4,2	 2,3	 (609)
Nuevas clases medias	 5,3	 2,2	 (631)	 5,1	 2,1	 (608)	 4,0	 2,3	 (642)
Viejas clases medias	 5,4	 2,4	 (330)	 5,2	 2,5	 (317)	 3,9	 2,5	 (346)
Obreros/as  
cualificados/as	 5,1	 2,4	 (768)	 4,8	 2,4	 (735)	 4,0	 2,5	 (795)
Obreros/as  
no cualificados/as	 5,1	 2,4	 (328)	 4,9	 2,4	 (315)	 3,8	 2,5	 (348)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2018, estudio 3.234.
Nota: Para facilitar la comparación, se presenta la media de confianza en cada institución.
*(n) válido para media y desviación típica, excluye N.S. y N.C..
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Tabla D17. Escala de confianza (0-10) en diferentes instituciones políticas (cont.)
Le voy a nombrar una serie de instituciones, utilizando una escala de 0 a 10, en la que 0 sig-
nifica “ninguna confianza” y 10 “máxima confianza”, ¿me podría decir Ud., por favor, el grado 
de confianza que le merece en la actualidad…?

	 El Gobierno	 El Parlamento de su	 El Gobierno de su 
	 español	 comunidad autónoma	 comunidad autónoma
		  desviación			   desviación			   desviación	  
	 media	 típica	 (n)*	 media	 típica	 (n)*	 media	 típica	 (n)*

Total	 3,8	 2,5	 (2.845)	 4,4	 2,5	 (2.721)	 4,3	 2,6	 (2.757)

Sexo

Hombre	 3,9	 2,6	 (1.397)	 4,4	 2,5	 (1.341)	 4,3	 2,6	 (1.358)
Mujer	 3,7	 2,5	 (1.448)	 4,3	 2,4	 (1.380)	 4,3	 2,5	 (1.399)

Edad

Hasta 24 años	 3,9	 2,3	 (220)	 4,9	 2,4	 (200)	 4,7	 2,5	 (206)
De 25 a 34	 3,5	 2,5	 (376)	 4,2	 2,4	 (362)	 4,1	 2,5	 (364)
De 35 a 44	 3,4	 2,5	 (566)	 4,1	 2,5	 (547)	 4,0	 2,6	 (557)
De 45 a 54	 3,7	 2,4	 (550)	 4,2	 2,4	 (540)	 4,2	 2,5	 (543)
De 55 a 64	 4,1	 2,5	 (464)	 4,4	 2,5	 (443)	 4,3	 2,6	 (452)
65 años o más	 4,1	 2,7	 (669)	 4,6	 2,5	 (629)	 4,6	 2,6	 (635)

Estado civil

Casado/a	 3,9	 2,5	 (1.528)	 4,4	 2,5	 (1.463)	 4,3	 2,6	 (1.481)
Soltero/a	 3,7	 2,5	 (870)	 4,4	 2,5	 (828)	 4,2	 2,5	 (843)
Viudo/a	 4,1	 2,5	 (205)	 4,7	 2,2	 (193)	 4,7	 2,4	 (196)
Separado/a	 2,9	 2,7	 (77)	 3,6	 2,4	 (78)	 3,5	 2,6	 (77)
Divorciado/a	 3,6	 2,6	 (161)	 4,0	 2,5	 (155)	 4,0	 2,7	 (156)

Educación

Primaria o menos	 4,2	 2,8	 (535)	 4,5	 2,6	 (496)	 4,5	 2,8	 (507)
Secundaria inicial	 3,7	 2,6	 (691)	 4,2	 2,6	 (664)	 4,2	 2,7	 (671)
FP de grado medio	 3,7	 2,5	 (244)	 4,2	 2,4	 (236)	 4,0	 2,5	 (239)
Secundaria superior	 3,7	 2,4	 (427)	 4,3	 2,4	 (409)	 4,3	 2,5	 (412)
FP de grado superior	 3,4	 2,5	 (321)	 4,3	 2,4	 (308)	 4,1	 2,6	 (315)
Universidad	 3,9	 2,4	 (622)	 4,6	 2,3	 (603)	 4,5	 2,4	 (608)

Situación laboral

Ocupados/as	 3,6	 2,4	 (1.384)	 4,3	 2,4	 (1.344)	 4,2	 2,5	 (1.358)
Parados/as	 3,7	 2,5	 (397)	 3,9	 2,5	 (374)	 4,0	 2,6	 (388)
Jubilados/as  
o pensionistas	 4,2	 2,7	 (766)	 4,6	 2,6	 (723)	 4,6	 2,7	 (727)
Estudiantes	 4,1	 2,4	 (118)	 5,0	 2,2	 (110)	 4,7	 2,4	 (112)
Trabajo doméstico  
no remunerado	 3,8	 2,7	 (168)	 4,3	 2,4	 (158)	 4,3	 2,5	 (160)

Clase social

Clase alta/media-alta	 3,8	 2,4	 (613)	 4,7	 2,2	 (594)	 4,5	 2,4	 (599)
Nuevas clases medias	 3,8	 2,5	 (651)	 4,4	 2,5	 (624)	 4,3	 2,5	 (632)
Viejas clases medias	 3,7	 2,7	 (349)	 4,2	 2,5	 (333)	 4,2	 2,7	 (339)
Obreros/as  
cualificados/as	 3,9	 2,6	 (806)	 4,3	 2,6	 (763)	 4,2	 2,7	 (774)
Obreros/as  
no cualificados/as	 3,8	 2,7	 (356)	 4,2	 2,6	 (339)	 4,2	 2,7	 (346)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2018, estudio 3.234.
Nota: Para facilitar la comparación, se presenta la media de confianza en cada institución.
*(n) válido para media y desviación típica, excluye N.S. y N.C..
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Tabla D18. Escala de confianza (0-10) en diferentes instituciones políticas
Le voy a nombrar una serie de instituciones, utilizando una escala de 0 a 10, en la que 0 sig-
nifica “ninguna confianza” y 10 “máxima confianza”, ¿me podría decir Ud., por favor, el grado 
de confianza que le merece en la actualidad…?

	 La Unión	 El Parlamento	 El Congreso de los 
	 Europea	 Europeo	 Diputados español

		  desviación			   desviación			   desviación	  
	 media	 típica	 (n)*	 media	 típica	 (n)*	 media	 típica	 (n)*

Total	 5,3	 2,3	 (2.729)	 5,1	 2,3	 (2.638)	 4,0	 2,4	 (2.807)

Ideología

Izquierda 1-2	 4,4	 2,5	 (266)	 4,2	 2,4	 (258)	 3,3	 2,5	 (268)
3-4	 5,3	 2,1	 (800)	 5,1	 2,1	 (780)	 4,3	 2,4	 (814)
5	 5,4	 2,3	 (598)	 5,1	 2,3	 (577)	 4,0	 2,3	 (615)
6	 5,9	 2,2	 (272)	 5,7	 2,2	 (267)	 4,6	 2,3	 (279)
7-8	 6,2	 1,9	 (356)	 5,9	 2,0	 (339)	 4,6	 2,2	 (363)
Derecha 9-10	 5,6	 2,8	 (69)	 5,3	 2,7	 (70)	 4,0	 2,6	 (72)
N.S.	 4,8	 2,4	 (229)	 4,6	 2,4	 (214)	 3,5	 2,4	 (251)
N.C.	 4,2	 2,8	 (139)	 3,8	 2,9	 (133)	 2,7	 2,5	 (145)

Recuerdo de voto

PP	 6,0	 2,2	 (542)	 5,7	 2,2	 (525)	 4,3	 2,4	 (562)
PSOE	 5,5	 2,2	 (585)	 5,3	 2,1	 (561)	 4,7	 2,3	 (606)
Unidos Podemos	 5,0	 2,4	 (223)	 4,7	 2,4	 (218)	 3,8	 2,3	 (225)
Ciudadanos	 6,0	 2,0	 (250)	 5,8	 2,2	 (245)	 4,4	 2,1	 (255)
Otros partidos	 4,7	 2,3	 (367)	 4,5	 2,2	 (362)	 3,2	 2,2	 (371)
No tenía edad	 6,1	 1,8	 (85)	 5,9	 1,9	 (81)	 4,6	 2,2	 (84)
En blanco	 4,4	 2,5	 (50)	 4,1	 2,5	 (48)	 2,7	 2,3	 (54)
No votó	 4,5	 2,7	 (358)	 4,2	 2,6	 (345)	 3,3	 2,6	 (371)
No recuerda	 5,3	 1,9	 (131)	 5,1	 1,8	 (118)	 3,9	 2,2	 (135)
N.C.	 4,9	 2,5	 (128)	 4,6	 2,5	 (125)	 3,9	 2,4	 (135)

Religión

Creyente practicante	 5,9	 2,1	 (237)	 5,6	 2,3	 (230)	 4,5	 2,3	 (255)
Creyente no practicante	 5,4	 2,3	 (1.633)	 5,1	 2,3	 (1.568)	 4,2	 2,4	 (1.684)
Ateo/a, no creyente	 5,1	 2,4	 (761)	 4,8	 2,4	 (749)	 3,7	 2,4	 (768)
N.C.	 5,0	 2,6	 (98)	 4,7	 2,5	 (91)	 3,2	 2,5	 (100)

Hábitat

Pueblo o  
ciudad pequeña	 5,4	 2,3	 (589)	 5,2	 2,3	 (561)	 4,1	 2,4	 (621)
Ciudad mediana	 5,3	 2,4	 (1.032)	 5,0	 2,4	 (1.000)	 4,0	 2,4	 (1.057)
Ciudad grande	 5,3	 2,3	 (823)	 5,1	 2,3	 (798)	 4,1	 2,4	 (839)
Gran núcleo urbano	 5,4	 2,4	 (285)	 5,1	 2,4	 (279)	 3,8	 2,2	 (290)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2018, estudio 3.234.
Nota: Para facilitar la comparación, se presenta la media de confianza en cada institución.
*(n) válido para media y desviación típica, excluye N.S. y N.C..
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Tabla D18. Escala de confianza (0-10) en diferentes instituciones políticas (cont.)
Le voy a nombrar una serie de instituciones, utilizando una escala de 0 a 10, en la que 0 sig-
nifica “ninguna confianza” y 10 “máxima confianza”, ¿me podría decir Ud., por favor, el grado 
de confianza que le merece en la actualidad…?

	 El Gobierno	 El Parlamento de su	 El Gobierno de su 
	 español	 comunidad autónoma	 comunidad autónoma

		  desviación			   desviación			   desviación	  
	 media	 típica	 (n)*	 media	 típica	 (n)*	 media	 típica	 (n)*

Total	 3,8	 2,5	 (2.845)	 4,4	 2,5	 (2.721)	 4,3	 2,6	 (2.757)

Ideología

Izquierda 1-2	 3,7	 2,7	 (272)	 4,4	 2,5	 (264)	 4,2	 2,6	 (265)
3-4	 4,5	 2,5	 (821)	 4,8	 2,3	 (796)	 4,8	 2,4	 (803)
5	 3,7	 2,4	 (620)	 4,2	 2,5	 (608)	 4,1	 2,5	 (615)
6	 3,8	 2,4	 (280)	 4,5	 2,3	 (270)	 4,4	 2,4	 (270)
7-8	 3,5	 2,5	 (368)	 4,4	 2,5	 (348)	 4,5	 2,6	 (351)
Derecha 9-10	 2,5	 2,6	 (74)	 4,0	 3,1	 (72)	 4,0	 3,3	 (74)
N.S.	 3,4	 2,5	 (262)	 3,9	 2,5	 (229)	 3,9	 2,6	 (241)
N.C.	 2,5	 2,4	 (148)	 2,9	 2,5	 (134)	 2,9	 2,5	 (138)

Recuerdo de voto

PP	 3,3	 2,5	 (568)	 4,3	 2,6	 (537)	 4,3	 2,7	 (551)
PSOE	 5,4	 2,5	 (617)	 4,8	 2,4	 (594)	 4,7	 2,5	 (601)
Unidos Podemos	 3,9	 2,3	 (225)	 4,0	 2,4	 (218)	 3,9	 2,4	 (223)
Ciudadanos	 3,6	 2,2	 (256)	 4,1	 2,3	 (244)	 3,9	 2,3	 (248)
Otros partidos	 3,2	 2,2	 (373)	 5,0	 2,4	 (368)	 5,0	 2,5	 (367)
No tenía edad	 4,3	 2,2	 (88)	 5,1	 2,2	 (77)	 5,0	 2,3	 (80)
En blanco	 2,5	 2,3	 (54)	 2,8	 2,4	 (55)	 2,6	 2,2	 (55)
No votó	 3,0	 2,5	 (379)	 3,6	 2,6	 (359)	 3,5	 2,7	 (356)
No recuerda	 3,6	 2,2	 (137)	 4,3	 2,0	 (129)	 4,2	 2,2	 (134)
N.C.	 3,4	 2,4	 (137)	 4,2	 2,3	 (131)	 4,2	 2,4	 (133)

Religión

Creyente practicante	 3,9	 2,7	 (262)	 4,8	 2,4	 (244)	 4,9	 2,6	 (247)
Creyente no practicante	 3,9	 2,5	 (1.706)	 4,4	 2,5	 (1.630)	 4,3	 2,5	 (1.658)
Ateo/a, no creyente	 3,6	 2,5	 (774)	 4,3	 2,5	 (749)	 4,2	 2,6	 (757)
N.C.	 3,1	 2,6	 (103)	 3,7	 2,5	 (98)	 3,4	 2,5	 (95)

Hábitat

Pueblo o  
ciudad pequeña	 4,1	 2,6	 (625)	 4,9	 2,4	 (598)	 4,9	 2,5	 (612)
Ciudad mediana	 3,6	 2,6	 (1.084)	 4,2	 2,6	 (1.028)	 4,1	 2,7	 (1.047)
Ciudad grande	 3,9	 2,4	 (848)	 4,4	 2,4	 (826)	 4,3	 2,4	 (831)
Gran núcleo urbano	 3,6	 2,4	 (288)	 3,8	 2,3	 (269)	 3,7	 2,4	 (267)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2018, estudio 3.234.
Nota: Para facilitar la comparación, se presenta la media de confianza en cada institución.
*(n) válido para media y desviación típica, excluye N.S. y N.C..
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Tabla D19. Temas que deberían ser prioritarios para los partidos políticos españoles en el 
Parlamento Europeo
¿Qué temas o cuestiones cree que deberían ser prioritarios para los partidos políticos espa-
ñoles en el Parlamento Europeo?

	 %	 (n)

Las políticas de igualdad de género	 22,1	 (658)
La protección del medio ambiente y la lucha contra el cambio climático	 18,5	 (552)
El desempleo	 63,7	 (1.901)
La inmigración	 36,4	 (1.086)
La política de asilo a refugiados/as	 8,7	 (259)
La corrección de la desigualdad económica entre los países	 12,6	 (376)
La corrección de la desigualdad económica entre los/as ciudadanos/as	 20,3	 (605)
La seguridad y el terrorismo	 13,6	 (406)
La educación	 30,3	 (904)
La convergencia de políticas laborales	 3,5	 (103)
La convergencia de políticas fiscales	 1,4	 (42)
La lucha contra los movimientos antidemocráticos	 5,1	 (151)
Los problemas económicos	 18,1	 (541)
La sanidad	 25,9	 (773)
El Brexit	 0,7	 (20)
Otro/s, ¿cuál/es?	 1,8	 (55)
N.S.	 2,4	 (73)
N.C.	 0,5	 (15)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2018, estudio 3.234.
Nota: Pregunta multirrespuesta, máximo tres respuestas. El porcentaje de cada categoría corresponde con todas las respuestas mencio-
nadas (n) sobre el total de la muestra (n=2.984).
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Tabla D20. Temas que deberían ser prioritarios para los partidos políticos españoles en el 
Parlamento Europeo
¿Qué temas o cuestiones cree que deberían ser prioritarios para los partidos políticos espa-
ñoles en el Parlamento Europeo?

		  La protección		   
	  Las políticas	 del medio ambiente 
	 de igualdad	 y la lucha contra  
	 de género	 el cambio climático	 El desempleo	 La inmigración

	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)

Total	 22,1	 (658)	 18,5	 (552)	 63,7	 (1.901)	 36,4	 (1.086)

Sexo

Hombre	 16,7	 (240)	 20,3	 (293)	 63,7	 (917)	 40,6	 (585)
Mujer	 27,1	 (418)	 16,8	 (259)	 63,7	 (984)	 32,4	 (501)

Edad

Hasta 24 años	 31,9	 (74)	 14,7	 (34)	 63,4	 (147)	 31,5	 (73)
De 25 a 34	 22,5	 (89)	 17,7	 (70)	 62,8	 (248)	 31,4	 (124)
De 35 a 44	 25,1	 (145)	 20,5	 (118)	 61,7	 (356)	 36,0	 (208)
De 45 a 54	 21,8	 (123)	 19,3	 (109)	 62,9	 (355)	 41,1	 (232)
De 55 a 64	 23,0	 (110)	 19,5	 (93)	 67,2	 (321)	 39,1	 (187)
65 años o más	 15,9	 (117)	 17,3	 (128)	 64,2	 (474)	 35,5	 (262)

Estado civil

Casado/a	 20,0	 (318)	 19,0	 (302)	 64,2	 (1.022)	 39,1	 (622)
Soltero/a	 26,8	 (243)	 19,8	 (180)	 62,0	 (562)	 33,8	 (307)
Viudo/a	 14,6	 (34)	 10,7	 (25)	 65,2	 (152)	 29,2	 (68)
Separado/a	 27,2	 (22)	 22,2	 (18)	 66,7	 (54)	 32,1	 (26)
Divorciado/a	 24,0	 (40)	 15,6	 (26)	 65,9	 (110)	 37,1	 (62)

Educación

Primaria o menos	 16,3	 (99)	 12,0	 (73)	 68,2	 (413)	 34,0	 (206)
Secundaria inicial	 21,6	 (157)	 14,3	 (104)	 71,5	 (520)	 36,0	 (262)
FP de grado medio	 26,1	 (65)	 14,9	 (37)	 70,3	 (175)	 31,3	 (78)
Secundaria superior	 27,4	 (120)	 20,3	 (89)	 59,1	 (259)	 38,1	 (167)
FP de grado superior	 22,0	 (72)	 23,5	 (77)	 63,1	 (207)	 32,9	 (108)
Universidad	 22,7	 (143)	 26,9	 (170)	 51,0	 (322)	 41,7	 (263)

Situación laboral

Ocupados/as	 23,4	 (331)	 20,6	 (291)	 59,2	 (837)	 39,0	 (552)
Parados/as	 26,0	 (108)	 16,3	 (68)	 74,5	 (310)	 34,4	 (143)
Jubilados/as  
o pensionistas	 18,6	 (154)	 17,9	 (148)	 64,3	 (531)	 34,5	 (285)
Estudiantes	 29,8	 (37)	 15,3	 (19)	 61,3	 (76)	 29,8	 (37)
Trabajo doméstico  
no remunerado	 14,1	 (27)	 11,5	 (22)	 71,9	 (138)	 34,4	 (66)

Clase social

Clase alta/media-alta	 21,9	 (137)	 26,7	 (167)	 51,9	 (325)	 40,1	 (251)
Nuevas clases medias	 26,2	 (176)	 21,3	 (143)	 62,0	 (416)	 32,8	 (220)
Viejas clases medias	 18,3	 (67)	 18,0	 (66)	 60,5	 (222)	 38,4	 (141)
Obreros/as  
cualificados/as	 20,8	 (181)	 13,8	 (120)	 69,3	 (603)	 35,7	 (311)
Obreros/as  
no cualificados/as	 22,2	 (84)	 12,1	 (46)	 74,7	 (283)	 34,0	 (129)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2018, estudio 3.234.
Nota: Pregunta multirrespuesta, máximo dos respuestas. El porcentaje de cada categoría de las variables independientes, corresponde 
con todas las respuestas mencionadas (n) en esa categoría. Para facilitar la lectura de los resultados, se muestran las respuestas más 
representativas.
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Tabla D20. Temas que deberían ser prioritarios para los partidos políticos españoles en el 
Parlamento Europeo (cont.)
¿Qué temas o cuestiones cree que deberían ser prioritarios para los partidos políticos espa-
ñoles en el Parlamento Europeo?

		  La corrección de	 La corrección de	  
	  La política	 la desigualdad	 la desigualdad 
	 de asilo a	 económica entre 	 económica entre	 La seguridad 
	 refugiados/as	 los países	 los/as ciudadanos	 y el terrorismo

	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)

Total	 8,7	 (259)	 12,6	 (376)	 20,3	 (605)	 13,6	 (406)

Sexo

Hombre	 8,8	 (126)	 13,5	 (194)	 21,7	 (313)	 15,0	 (216)
Mujer	 8,6	 (133)	 11,8	 (182)	 18,9	 (292)	 12,3	 (190)

Edad

Hasta 24 años	 12,1	 (28)	 6,5	 (15)	 18,5	 (43)	 12,9	 (30)
De 25 a 34	 8,9	 (35)	 12,2	 (48)	 19,0	 (75)	 10,1	 (40)
De 35 a 44	 11,3	 (65)	 15,8	 (91)	 21,0	 (121)	 9,9	 (57)
De 45 a 54	 8,7	 (49)	 13,8	 (78)	 21,8	 (123)	 13,5	 (76)
De 55 a 64	 7,1	 (34)	 13,0	 (62)	 22,4	 (107)	 12,8	 (61)
65 años o más	 6,5	 (48)	 11,1	 (82)	 18,4	 (136)	 19,2	 (142)

Estado civil

Casado/a	 8,5	 (135)	 12,6	 (200)	 21,3	 (339)	 14,4	 (229)
Soltero/a	 9,8	 (89)	 12,2	 (111)	 19,7	 (179)	 11,7	 (106)
Viudo/a	 6,4	 (15)	 12,0	 (28)	 17,2	 (40)	 17,6	 (41)
Separado/a	 8,6	 (7)	 11,1	 (9)	 18,5	 (15)	 12,3	 (10)
Divorciado/a	 7,8	 (13)	 16,8	 (28)	 18,0	 (30)	 11,4	 (19)

Educación

Primaria o menos	 5,0	 (30)	 10,7	 (65)	 19,0	 (115)	 16,0	 (97)
Secundaria inicial	 6,3	 (46)	 14,2	 (103)	 22,0	 (160)	 10,7	 (78)
FP de grado medio	 8,8	 (22)	 10,4	 (26)	 19,3	 (48)	 12,0	 (30)
Secundaria superior	 11,4	 (50)	 10,0	 (44)	 19,4	 (85)	 16,0	 (70)
FP de grado superior	 8,2	 (27)	 14,9	 (49)	 24,4	 (80)	 11,0	 (36)
Universidad	 13,3	 (84)	 13,9	 (88)	 18,4	 (116)	 14,9	 (94)

Situación laboral

Ocupados/as	 10,3	 (145)	 13,2	 (186)	 20,6	 (291)	 12,0	 (170)
Parados/as	 7,9	 (33)	 13,9	 (58)	 21,2	 (88)	 10,3	 (43)
Jubilados/as  
o pensionistas	 7,1	 (59)	 12,1	 (100)	 20,5	 (169)	 17,6	 (145)
Estudiantes	 10,5	 (13)	 9,7	 (12)	 15,3	 (19)	 12,9	 (16)
Trabajo doméstico  
no remunerado	 4,7	 (9)	 10,4	 (20)	 19,3	 (37)	 16,1	 (31)

Clase social

Clase alta/media-alta	 12,5	 (78)	 14,9	 (93)	 18,8	 (118)	 13,9	 (87)
Nuevas clases medias	 10,4	 (70)	 11,9	 (80)	 20,0	 (134)	 15,2	 (102)
Viejas clases medias	 7,6	 (28)	 10,4	 (38)	 19,9	 (73)	 14,4	 (53)
Obreros/as  
cualificados/as	 6,3	 (55)	 12,9	 (112)	 21,4	 (186)	 12,2	 (106)
Obreros/as  
no cualificados/as	 6,1	 (23)	 11,6	 (44)	 21,1	 (80)	 11,9	 (45)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2018, estudio 3.234.
Nota: Pregunta multirrespuesta, máximo dos respuestas. El porcentaje de cada categoría de las variables independientes, corresponde 
con todas las respuestas mencionadas (n) en esa categoría. Para facilitar la lectura de los resultados, se muestran las respuestas más 
representativas.



9. UNIÓN EUROPEA  n 

27

Tabla D20. Temas que deberían ser prioritarios para los partidos políticos españoles en el 
Parlamento Europeo (cont.)
¿Qué temas o cuestiones cree que deberían ser prioritarios para los partidos políticos espa-
ñoles en el Parlamento Europeo?

				    La lucha contra los 
			   Los problemas	 movimientos  
	 La educación	 La sanidad	 económicos	 antidemocráticos

	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)

Total	 30,3	 (904)	 25,9	 (773)	 18,1	 (541)	 5,1	 (151)

Sexo

Hombre	 27,9	 (402)	 20,8	 (300)	 19,9	 (286)	 5,9	 (85)
Mujer	 32,5	 (502)	 30,6	 (473)	 16,5	 (255)	 4,3	 (66)

Edad

Hasta 24 años	 43,5	 (101)	 19,8	 (46)	 21,6	 (50)	 0,9	 (2)
De 25 a 34	 34,9	 (138)	 30,1	 (119)	 18,5	 (73)	 6,6	 (26)
De 35 a 44	 34,3	 (198)	 26,0	 (150)	 17,7	 (102)	 5,4	 (31)
De 45 a 54	 29,3	 (165)	 24,1	 (136)	 18,8	 (106)	 5,5	 (31)
De 55 a 64	 23,6	 (113)	 26,4	 (126)	 16,5	 (79)	 5,9	 (28)
65 años o más	 25,6	 (189)	 26,6	 (196)	 17,8	 (131)	 4,5	 (33)

Estado civil

Casado/a	 27,8	 (442)	 25,8	 (411)	 18,0	 (287)	 5,8	 (92)
Soltero/a	 35,2	 (319)	 24,6	 (223)	 18,0	 (163)	 4,3	 (39)
Viudo/a	 28,8	 (67)	 32,2	 (75)	 19,7	 (46)	 2,6	 (6)
Separado/a	 25,9	 (21)	 23,5	 (19)	 25,9	 (21)	 6,2	 (5)
Divorciado/a	 31,7	 (53)	 25,7	 (43)	 13,8	 (23)	 5,4	 (9)

Educación

Primaria o menos	 21,5	 (130)	 29,4	 (178)	 21,9	 (133)	 2,3	 (14)
Secundaria inicial	 29,0	 (211)	 28,9	 (210)	 20,5	 (149)	 4,1	 (30)
FP de grado medio	 35,7	 (89)	 32,5	 (81)	 15,7	 (39)	 4,4	 (11)
Secundaria superior	 32,6	 (143)	 19,6	 (86)	 18,3	 (80)	 8,0	 (35)
FP de grado superior	 32,9	 (108)	 25,9	 (85)	 17,1	 (56)	 3,4	 (11)
Universidad	 35,3	 (223)	 20,9	 (132)	 13,3	 (84)	 7,9	 (50)

Situación laboral

Ocupados/as	 33,0	 (466)	 24,6	 (348)	 17,4	 (246)	 6,2	 (87)
Parados/as	 27,2	 (113)	 26,2	 (109)	 20,0	 (83)	 3,6	 (15)
Jubilados/as  
o pensionistas	 24,3	 (201)	 25,7	 (212)	 18,4	 (152)	 4,7	 (39)
Estudiantes	 48,4	 (60)	 23,4	 (29)	 19,4	 (24)	 3,2	 (4)
Trabajo doméstico  
no remunerado	 30,7	 (59)	 36,5	 (70)	 16,7	 (32)	 2,6	 (5)

Clase social

Clase alta/media-alta	 35,5	 (222)	 23,2	 (145)	 14,9	 (93)	 6,1	 (38)
Nuevas clases medias	 32,8	 (220)	 24,3	 (163)	 16,4	 (110)	 5,8	 (39)
Viejas clases medias	 26,4	 (97)	 26,7	 (98)	 22,9	 (84)	 6,3	 (23)
Obreros/as  
cualificados/as	 27,7	 (241)	 28,2	 (245)	 20,1	 (175)	 3,4	 (30)
Obreros/as  
no cualificados/as	 28,5	 (108)	 27,7	 (105)	 18,7	 (71)	 4,2	 (16)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2018, estudio 3.234.
Nota: Pregunta multirrespuesta, máximo dos respuestas. El porcentaje de cada categoría de las variables independientes, corresponde 
con todas las respuestas mencionadas (n) en esa categoría. Para facilitar la lectura de los resultados, se muestran las respuestas más 
representativas.
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Tabla D21. Temas que deberían ser prioritarios para los partidos políticos españoles en el 
Parlamento Europeo
¿Qué temas o cuestiones cree que deberían ser prioritarios para los partidos políticos espa-
ñoles en el Parlamento Europeo?

		  La protección		   
	  Las políticas	 del medio ambiente 
	 de igualdad	 y la lucha contra  
	 de género	 el cambio climático	 El desempleo	 La inmigración

	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)

Total	 22,1	 (658)	 18,5	 (552)	 63,7	 (1.901)	 36,4	 (1.086)

Ideología

Izquierda 1-2	 36,6	 (102)	 30,5	 (85)	 52,3	 (146)	 29,4	 (82)
3-4	 26,8	 (226)	 24,0	 (202)	 61,2	 (516)	 28,5	 (240)
5	 21,6	 (138)	 20,6	 (132)	 66,6	 (426)	 36,7	 (235)
6	 18,5	 (53)	 14,3	 (41)	 69,3	 (199)	 42,5	 (122)
7-8	 12,9	 (48)	 10,7	 (40)	 60,9	 (227)	 54,2	 (202)
Derecha 9-10	 15,6	 (12)	 6,5	 (5)	 71,4	 (55)	 57,1	 (44)
N.S.	 14,7	 (48)	 7,6	 (25)	 71,3	 (233)	 33,6	 (110)
N.C.	 19,6	 (31)	 13,9	 (22)	 62,7	 (99)	 32,3	 (51)

Recuerdo de voto

PP	 13,2	 (78)	 10,8	 (64)	 65,7	 (388)	 50,8	 (300)
PSOE	 23,8	 (155)	 17,8	 (116)	 70,4	 (458)	 32,6	 (212)
Unidos Podemos	 30,8	 (70)	 28,2	 (64)	 56,4	 (128)	 24,7	 (56)
Ciudadanos	 19,0	 (49)	 17,4	 (45)	 62,4	 (161)	 48,8	 (126)
Otros partidos	 28,2	 (107)	 33,0	 (125)	 49,6	 (188)	 28,2	 (107)
No tenía edad	 35,5	 (33)	 15,1	 (14)	 68,8	 (64)	 28,0	 (26)
En blanco	 16,1	 (9)	 21,4	 (12)	 62,5	 (35)	 28,6	 (16)
No votó	 21,3	 (87)	 11,7	 (48)	 67,2	 (275)	 33,7	 (138)
No recuerda	 22,2	 (35)	 16,5	 (26)	 62,0	 (98)	 32,3	 (51)
N.C.	 21,9	 (33)	 23,8	 (36)	 64,2	 (97)	 33,1	 (50)

Religión

Creyente practicante	 16,2	 (48)	 10,8	 (32)	 63,3	 (188)	 39,1	 (116)
Creyente no practicante	 20,6	 (370)	 15,4	 (276)	 67,7	 (1216)	 39,8	 (714)
Ateo/a, no creyente	 27,8	 (219)	 27,6	 (217)	 55,9	 (440)	 27,4	 (216)
N.C.	 20,2	 (21)	 26,0	 (27)	 54,8	 (57)	 38,5	 (40)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña	 22,7	 (150)	 16,0	 (106)	 63,8	 (422)	 38,0	 (251)
Ciudad mediana	 19,8	 (225)	 17,4	 (198)	 66,0	 (752)	 37,0	 (421)
Ciudad grande	 23,8	 (211)	 18,7	 (166)	 63,6	 (565)	 34,5	 (306)
Gran núcleo urbano	 24,3	 (72)	 27,7	 (82)	 54,7	 (162)	 36,5	 (108)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2018, estudio 3.234.
Nota: Pregunta multirrespuesta, máximo dos respuestas. El porcentaje de cada categoría de las variables independientes, corresponde 
con todas las respuestas mencionadas (n) en esa categoría. Para facilitar la lectura de los resultados, se muestran las respuestas más 
representativas.
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Tabla D21. Temas que deberían ser prioritarios para los partidos políticos españoles en el 
Parlamento Europeo (cont.)
¿Qué temas o cuestiones cree que deberían ser prioritarios para los partidos políticos espa-
ñoles en el Parlamento Europeo?

		  La corrección de	 La corrección de	  
	  La política	 la desigualdad	 la desigualdad 
	 de asilo a	 económica entre 	 económica entre	 La seguridad 
	 refugiados/as	 los países	 los/as ciudadanos	 y el terrorismo

	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)

Total	 8,7	 (259)	 12,6	 (376)	 20,3	 (605)	 13,6	 (406)

Ideología

Izquierda 1-2	 14,0	 (39)	 8,2	 (23)	 22,9	 (64)	 5,0	 (14)
3-4	 11,2	 (94)	 15,4	 (130)	 24,7	 (208)	 9,4	 (79)
5	 5,9	 (38)	 13,8	 (88)	 20,5	 (131)	 15,5	 (99)
6	 8,0	 (23)	 15,0	 (43)	 16,4	 (47)	 17,4	 (50)
7-8	 7,8	 (29)	 9,7	 (36)	 15,0	 (56)	 24,4	 (91)
Derecha 9-10	 14,3	 (11)	 5,2	 (4)	 3,9	 (3)	 20,8	 (16)
N.S.	 4,3	 (14)	 11,0	 (36)	 20,8	 (68)	 9,2	 (30)
N.C.	 7,0	 (11)	 10,1	 (16)	 17,7	 (28)	 17,1	 (27)

Recuerdo de voto

PP	 8,0	 (47)	 11,3	 (67)	 15,4	 (91)	 24,5	 (145)
PSOE	 9,1	 (59)	 13,4	 (87)	 23,7	 (154)	 11,1	 (72)
Unidos Podemos	 11,5	 (26)	 15,4	 (35)	 24,7	 (56)	 5,7	 (13)
Ciudadanos	 6,6	 (17)	 16,3	 (42)	 16,3	 (42)	 20,2	 (52)
Otros partidos	 14,0	 (53)	 12,9	 (49)	 24,8	 (94)	 7,4	 (28)
No tenía edad	 12,9	 (12)	 4,3	 (4)	 12,9	 (12)	 14,0	 (13)
En blanco	 7,1	 (4)	 12,5	 (7)	 16,1	 (9)	 12,5	 (7)
No votó	 6,4	 (26)	 11,2	 (46)	 24,0	 (98)	 9,0	 (37)
No recuerda	 3,8	 (6)	 11,4	 (18)	 13,3	 (21)	 10,1	 (16)
N.C.	 4,6	 (7)	 12,6	 (19)	 18,5	 (28)	 15,2	 (23)

Religión

Creyente practicante	 9,8	 (29)	 11,8	 (35)	 13,1	 (39)	 20,2	 (60)
Creyente no practicante	 6,6	 (118)	 13,3	 (239)	 20,1	 (361)	 14,5	 (261)
Ateo/a, no creyente	 13,1	 (103)	 11,8	 (93)	 23,1	 (182)	 9,4	 (74)
N.C.	 8,7	 (9)	 8,7	 (9)	 22,1	 (23)	 10,6	 (11)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña	 9,8	 (65)	 10,6	 (70)	 21,5	 (142)	 13,3	 (88)
Ciudad mediana	 8,8	 (100)	 12,0	 (137)	 19,9	 (227)	 12,8	 (146)
Ciudad grande	 6,5	 (58)	 13,3	 (118)	 20,9	 (186)	 13,5	 (120)
Gran núcleo urbano	 12,2	 (36)	 17,2	 (51)	 16,9	 (50)	 17,6	 (52)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2018, estudio 3.234.
Nota: Pregunta multirrespuesta, máximo dos respuestas. El porcentaje de cada categoría de las variables independientes, corresponde 
con todas las respuestas mencionadas (n) en esa categoría. Para facilitar la lectura de los resultados, se muestran las respuestas más 
representativas.
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Tabla D21. Temas que deberían ser prioritarios para los partidos políticos españoles en el 
Parlamento Europeo (cont.)
¿Qué temas o cuestiones cree que deberían ser prioritarios para los partidos políticos espa-
ñoles en el Parlamento Europeo?

				    La lucha contra los 
			   Los problemas	 movimientos  
	 La educación	 La sanidad	 económicos	 antidemocráticos

	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)	 %	 (n)

Total	 30,3	 (904)	 25,9	 (773)	 18,1	 (541)	 5,1	 (151)

Ideología

Izquierda 1-2	 31,9	 (89)	 27,2	 (76)	 11,5	 (32)	 7,2	 (20)
3-4	 32,1	 (271)	 25,6	 (216)	 16,0	 (135)	 5,8	 (49)
5	 28,6	 (183)	 24,4	 (156)	 20,5	 (131)	 5,0	 (32)
6	 34,5	 (99)	 24,4	 (70)	 19,2	 (55)	 3,5	 (10)
7-8	 29,0	 (108)	 27,3	 (102)	 20,1	 (75)	 6,4	 (24)
Derecha 9-10	 28,6	 (22)	 22,1	 (17)	 15,6	 (12)	 5,2	 (4)
N.S.	 27,5	 (90)	 30,0	 (98)	 22,3	 (73)	 2,4	 (8)
N.C.	 26,6	 (42)	 24,1	 (38)	 17,7	 (28)	 2,5	 (4)

Recuerdo de voto

PP	 26,4	 (156)	 26,6	 (157)	 19,1	 (113)	 4,7	 (28)
PSOE	 25,5	 (166)	 27,5	 (179)	 18,4	 (120)	 3,8	 (25)
Unidos Podemos	 31,7	 (72)	 25,6	 (58)	 12,3	 (28)	 7,0	 (16)
Ciudadanos	 30,2	 (78)	 19,4	 (50)	 16,3	 (42)	 5,4	 (14)
Otros partidos	 34,8	 (132)	 25,1	 (95)	 13,5	 (51)	 9,8	 (37)
No tenía edad	 50,5	 (47)	 15,1	 (14)	 28,0	 (26)	 1,1	 (1)
En blanco	 37,5	 (21)	 39,3	 (22)	 16,1	 (9)	 3,6	 (2)
No votó	 30,3	 (124)	 28,9	 (118)	 24,0	 (98)	 3,4	 (14)
No recuerda	 36,1	 (57)	 25,9	 (41)	 16,5	 (26)	 3,8	 (6)
N.C.	 30,5	 (46)	 24,5	 (37)	 17,9	 (27)	 5,3	 (8)

Religión

Creyente practicante	 29,0	 (86)	 27,6	 (82)	 19,9	 (59)	 5,1	 (15)
Creyente no practicante	 28,0	 (502)	 27,1	 (486)	 18,4	 (331)	 4,2	 (76)
Ateo/a, no creyente	 36,1	 (284)	 22,9	 (180)	 17,3	 (136)	 7,0	 (55)
N.C.	 30,8	 (32)	 24,0	 (25)	 14,4	 (15)	 4,8	 (5)

Hábitat

Pueblo o ciudad pequeña	 29,3	 (194)	 28,4	 (188)	 18,6	 (123)	 4,4	 (29)
Ciudad mediana	 30,5	 (347)	 26,4	 (301)	 19,8	 (226)	 5,3	 (60)
Ciudad grande	 30,6	 (272)	 25,1	 (223)	 17,7	 (157)	 5,2	 (46)
Gran núcleo urbano	 30,7	 (91)	 20,6	 (61)	 11,8	 (35)	 5,4	 (16)

Fuente: CIS, Barómetro de diciembre 2018, estudio 3.234.
Nota: Pregunta multirrespuesta, máximo dos respuestas. El porcentaje de cada categoría de las variables independientes, corresponde 
con todas las respuestas mencionadas (n) en esa categoría. Para facilitar la lectura de los resultados, se muestran las respuestas más 
representativas.
	


